Konkurs z biologii dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa warminsko — mazurskiego w roku szkolnym 2022/2023

ETAP WOJEWODZKI

Model odpowiedzi i punktowania zadan

Nr Poprawna odpowiedz/model odpowiedzi Punktacja Zasady przyznawania punktow
zad. Przyznaje sie wytacznie cate punkty!
1.1. | Wyksztatcenie ptuc, konczyn / powiek 0 lub 1 pkt. Poprawne podanie dwéch zmian ewolucyjnych —
1 pkt.
1.2. | Przyktady poprawnych odpowiedzi. 0 lub 1 pkt. Poprawne, petne wyjasnienie na czym polega
e Plazy okreslane s3 jako zwierzeta dwusrodowiskowe, dwusrodowiskowos¢ ptazéw — 1 pkt.
poniewaz pierwszy etap zycia przechodzg w wodzie, gdzie
przechodzg rozwaoj ztozony, a postac¢ dorosta
przystosowana jest do zycia na lgdzie.
o Kijanki zyjg w wodzie a doroste ptazy na lgdzie.
1.3. N . . 0 - 3 pkt. Poprawne okreslenie rodzaju rozwoju wraz z
A. Plazy przechodza rozwoj zloz_'ony_, polggajacy na krétkim uzasadnieniem — 1 pkt.
wystepowaniu pos_ta0| larwy (I.<|Jank|), I,<tora przechodzi Podanie poprawnej nazwy oznaczonych na rys.
metamorfoze, zanim powstanie postaé dorosta. form larwalnych — 1 pkt.
B. kugnka/ larwa L . Podkreslenie poprawnie wybranych dwoch
C. Jajeczka sktadane przez samice zaby do wody to ikra / s ;
T okreslen w podanym zdaniu — 1 pkt.
skrzek, a zaptodnienie u zab ma charakter zewnetrzny /
wewnetrzny.
1.4. PLAZY 0 — 2 pkt. Poprawne uzupetnienie wszystkich elementow
OGONIASTE BEZOGONOWE na schemacie podziatu ptazéw — 1 pkt.

salamandra plamista
traszka zwyczajna
i grzebieniasta

zaba jeziorkowa

zaba brunatna
ropucha szara, zielona
i paskowana

rzekotka drzewna

podano rézne gatunki.

Zalicza sie tez zapis: traszki, zaby, ropuchy — tam, gdzie




2.1. | A—roziogi Olub 1 pkt. | e Zapisanie w opisie rysunku trzech poprawnych

B — ktgcze / podziemna todyga / opcjonalnie rozyczka lisciowa nazw elementéw rodliny — 1 pkt.
C- korzenie

2.2. | 1. Poziomka jest rosling wieloletnig dzieki posiadaniu klagcza. | O - 3 pkt. e 5 poprawnie wpisanych wyrazéw — 3 pkt.
2. Do rozmnazania wegetatywnego stuzg roztogi /ktacze . e 4-3 poprawnie wpisanych wyrazow — 2 pkt.
3. Rozmnazanie poziomki odbywa sie réwniez generatywnie e 2-1 poprawnie wpisanych wyrazow — 1 pkt.
(ptciowo) przez wysiew nasion uzyskanych z orzeszkéw/ e 0 - poprawnie wpisanych wyrazéw — O pkt.
owocow/ poziomki. Po kilku tygodniach od wysiania mozemy
spodziewac sie procesu kietkowania. Warunkowo, ze wzgledu
na dtugi okres czasowy (powinno by¢ kilka dni): fotosyntezy,
kwitnienia, intensywnego rozwoju rosliny.

3.1. | Do gromady owady, o czym $wiadczy obecnos¢ trzech par Olub 1 pkt. | e Okreslenie przynaleznosci wszy do owadow
odnézy krocznych /trzech czesci ciata: glowa , tutow i wraz z prawidtowym uzasadnieniem — 1 pkt.
odwiok

3.2. | Przystosowanie wszy do: 0 - 2 pkt. ¢ Podanie jednej cechy, ktéra jest szczegélnym
a) srodowiska zycia — odnéza zakonczone aparatem przystosowaniem do srodowiska zycia — 1 pkt.

czepnym (pazurkami), dzigki ktérym wesz przyczepia e Podanie jednej cechy, ktéra jest
sie do wI9§6w; silr_\y sz_kielet zewnetrzny, nadajacy przystosowaniem do sposobu odzywiania — 1
odpornos¢ na zgniatanie. ok,
b) sposobu odzywiania sie - skrécony aparat gebowy
klujaco-ssacy stuzacy do wysysania krwi przez skére
gtowy cztowieka.
3.3. | Jednorazowe zastosowanie preparatu zwalczajgcego wszy nie 0 - 1 pkt.

jest w peni skuteczne, poniewaz nie zwalcza wszystkich
gnid, z ktérych w ciagu kilku dni rozwing sie nowe larwy a

Prawidtowe uzasadnienie, ze nie wystarczy
jednorazowe zastosowanie specyfiku
zwalczajgcego wszy — 1 pkt.




z nich kolejne postaci doroste. Posta¢ dorosta moze przezy¢
ponad miesigc. Dlatego zastosowanie preparatu chemicznego
zwalczajgcego wszy nalezy powtérzy¢ po uptywie 2-3 tygodni.

3.4.

.Pojawienie sie wszy gtowowej u dziecka wynika z braku
higieny”

Ocena: Stwierdzenie jest nieprawdziwe, poniewaz wsza
glowowa moze zarazi¢ sie kazde dziecko w wyniku
krétkiego kontaktu z wtosami osoby zarazonej. Wesz
doskonale znosi kontakt z woda, czyli mycie gtowy jej nie
odstrasza.

0 lub 1 pkt.

Poprawna ocena stwierdzenia wraz z
prawidtowym uzasadnieniem — 1 pkt.

3.5.

Przyktadowe zachowania profilaktyczne, ktére ograniczg

mozliwo$¢ zarazenia sie wszawica:

1. Unikanie bliskiego kontaktu z gtowa drugiego dziecka.

2. Wigzanie wioséw.

3. Czeste sprawdzanie przez rodzicow stanu gtowy
i wloséw; szczegdlnie, gdy dziecko odczuwa
swedzenie.

4. Uzywanie wtasnych przyboréw toaletowych np.
grzebienia, szczotki, recznika a takze unikanie
zakladania czyjes garderoby.

5. Prewencyjne stosowanie preparatow odstraszajacych
wszy np. przed wyjazdem na kolonie.

0 lub 1 pkt.

Wymienienie dwdch wtasciwych zachowan
profilaktycznych — 1 pkt.

-B
-D
-C
-A

PodPE

0 — 2 pkt.

4 poprawne przyporzgdkowania rodzaju tkanki
do informacji — 2 pkt.

3 - 2 poprawne przyporzgdkowania rodzaju
tkanki do informacji — 1 pkt.

1 - 0 poprawne przyporzadkowania rodzaju
tkanki do informacji — O pkt.




Uktad wydalniczy - pecherz moczowy
Uktad rozrodczy - gruczot krokowy
Ukfad dokrewny - trzustka

Ukfad pokarmowy - trzustka, gardto
Ukfad odpornosciowy - sledziona
Ukfad oddechowy - gardto, krtan

0 - 2 pkt.

Poprawne przyporzgdkowanie wiasciwych
narzgdow do 6 -5 uktadow — 2 pkt.

Poprawne przyporzgdkowanie wiasciwych
narzadow do 4 - 3 ukladow — 1 pkt.

Poprawne przyporzgdkowanie wiasciwych
narzgdow do 2 - 0 uktadéw — O pkt.

W przypadku uktadu pokarmowego i
oddechowego nalezy wpisa¢ obydwa narzady.

F,P,FP 0 - 2 pkt. Poprawna ocena 4 informacji — 2 pkt.
Poprawna ocena 3 - 2 informacji — 1 pkt.
Poprawna ocena 1 - 0 informacji — 0 pkt.

A. czaszka — chroni mézgowie 0 - 2 pkt. Poprawne wpisanie 3 nazw czesci szkieletu

B. klatka piersiowa — chroni serce i ptuca osiowego wskazanego na rysunku wraz z

\?v. r(;];?r?irc]izcea ; chroni narzady uktadu rozrodczego i przyktadami narzadéw, ktére chronione sg przez

Zglicza sie tgz nazwy pojedynczych kosci, ktére wskazane sg te elementy _,2 pl_(t' ] )

strzatka. Poprawne wpisanie 2 nazw czesci szkieletu
osiowego wskazanego na rysunku wraz z
przyktadami narzgdéw, ktére chronione sg przez
te elementy — 1 pkt.
Poprawne wpisanie 1 - 0 nazw czesci szkieletu
osiowego wskazanego na rysunku wraz z
przyktadami narzgdéw, ktére chronione sg przez
te elementy — O pkt.

A. mostek 0 - 3 pkt. Prawidtowa odpowiedz w kazdym z punktéw — 1

B. 4 kosci: dwa obojczyki i dwie topatki pkt.

C. rzepka

b 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.




10.1. | Przyktady choréb: 0 lub 1 pkt. Poprawne podanie dwéch choréb — 1 pkt.
cukrzyca typu Il, nadcisnienie tetnicze, choroba wiencowa,
zakrzepica, choroby zwyrodnieniowe stawéw
10.2. | Obliczenie BMI: 75 : (1,6)?> ==29,7 0 lub 1 pkt. Prawidtowo obliczone BMI oraz jego ocena — 1
Ocena: Osoba ma nadwage. pkt.
Btad rachunkowy przy prawidtowej metodzie, a
nastepnie prawidtowa ocena uzyskanego wyniku
— 1 pkt.
Brak zapisu i obliczen, ale podanie prawidtowej
oceny BMI z klucza — 0 pkt.
10.3. | Przyktadowe zachowania profilaktyczne: 0 lub 1 pkt. Podanie dwoch poprawnych zachowan
aktywnosé fizyczna, zdrowa dieta, zbilansowana dieta, profilaktycznych — 1pkt.
unikanie fast foodéw, duzy udziat warzyw w diecie przy
ograniczeniu tluszczoéw zwierzecych
11. 1. Prawa komora serca pompuje odtlenowang krew do 0 - 2 pkt. 4 poprawnie uzupetnione zdania — 2 pkt.
prawego przedsionka / ptuc. 3 - 2 poprawnie uzupetnione zdania — 1 pkt.
2. Aorta wyprowadza utlenowang krew z pfuc / lewej komory. 1 -0 poprawnie uzupetnione zdania — 0 pkt.
3. Zastawki uniemozliwiajgce wsteczny przeptyw krwi
znajdujg sie w zyfach / tetnicach.
4. Do procesu krzepniecia krwi niezbedne sg jony zelaza /
wapnia.
12. |P,F,F,P 0-2 pkt. Poprawna ocena 4 informacji — 2 pkt.

Poprawna ocena 3 - 2 informacji — 1 pkt.
Poprawna ocena 1 - 0 informacji — O pkt.




13. | 3. astygmatyzm okulary z soczewkami A. cylindrycznymi 0 - 2 pkt. Poprawny wybor i zaznaczenie wady wzroku
oraz rodzaju soczewek — 2 pkt.
Poprawny wybor i zaznaczenie wady wzroku — 1
pkt.
Poprawny wybor i zaznaczenie rodzaju
soczewek — 1 pkt.
Niepoprawny wybor i zaznaczenie wady wzroku
oraz rodzaju soczewek — O pkt.

14. | a) replikacja 0 - 4 pkt. Poprawne nazwanie przedstawionego procesu —

1 pkt.
c)d Stara czgsteczka DNA
) )j\]\ = 2 Poprawny opis rysunku (c, d) — 2 pkt.
: Poprawne okreslenie znaczenia procesu
VAl replikacji — 1 pkt.
nowa czgsteczka DNA
e) Dzieki procesowi replikacji informacja genetyczna moze byc¢
kopiowana i przekazywana kolejnym powstajgcym komorkom
rosngcego organizmu, co zapewnia im takg samg informacje
genetyczng jak w komérkach wyjsciowych.

15. | Wadliwy przebieg mejozy przedstawiony w opisie powoduje 0 - 2 pkt. 2 poprawnie uzupetnione zdania — 2 pkt.
mutacje genowa / struktury chromosomow / liczby 1 poprawnie uzupetnione zdanie — 1 pkt.
chromosomédw. Skutkiem tej mutacji jest choroba cztowieka 0 poprawnie uzupetnionych zdan — 0 pkt.
nazwana mukowiscydozg | zespotem Downa /
fenyloketonurig.

16.1. | Genotyp matki: X P X d 0 — 1 pkt. Prawidtowe zapisanie genotypu matki i ojca

Genotyp ojca: XPY

bliznigt — 1 pkt.




16.2. 0 - 2 pkt. e W petni prawidiowe wypetnienie krzyzéwki

Matka X b X d genetycznej — 2 pk.
@ OjcieC ¢ Niepetne wypetnienie krzyzowki genetycznej lub
btad w zapisie — 1 pkt.
XPXxP XD Xxd
X D
Y XPy Xdy
16.3. 0 -1 pkt. e Poprawne podanie prawdopodobienstwa
Prawdopodobienstwo wystgpienia daltonizmu u dzieci wynosi wynikajgcego z krzyzowki genetycznej— 1 pkt.
25%
17. | 1. Mazurski Park Krajobrazowy 0 — 3 pkt. ¢ Podanie jednej poprawnej nazwy parku

2. Park Krajobrazowy Puszczy Rominckiej krajobrazowego — 1 pkt.

3. Park Krajobrazowy Pojezierza ltawskiego

18.1. 19 - Tatrzanski Park Narodowy 0 - 4 pkt. e Poprawne oznaczenie cyfrowe na mapce
_ _ jednego opisanego parku narodowego wraz z
4 - B|eSZC2ade| Pal’k NarOdOWy jego poprawna nazwa -1 pkt

13 - Ojcowski Park Narodowy

o o w >

18 - Swietokrzyski Park Narodowy




18.2. 0 - 1 pkt. e Poprawne oznaczenie na mapce potozenia 23 PN i
podanie jego nazwy — 1 pkt.

19
23 — Park Narodowy Ujscie Warty

19. | 1. szczawik zajeczy 0 — 3 pkt. e Podanie poprawna nazwy jednego gatunku — 1 pkt.
2. pasikonik zielony
3. rudzik
Suma
pkt. 60

Laureat: 85%, czyli 51 pkt.
Finalista: 60%, czyli 36 pkt.

Janina Meller - Przewodniczgca Wojewodzkiej Komisji Konkursu z Biologii




